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Aufgabe 1:

a) Wir definieren die Hilbert-Schmidt Norm ‖ . ‖HS auf Cn×n durch:

‖ (aij)ij ‖HS =

(
n∑

i=1

n∑
j=1

|aij|2
)1/2

.

Zeigen Sie, daß für A, B ∈ Cn×n gilt:

‖AB ‖HS ≤ ‖A ‖HS‖B ‖HS .

b) Zeigen Sie, daß die Reihe
∞∑

k=0

1
k!

Ak für alle A ∈ Cn×n konvergiert.

Aufgabe 2: Sei C1[0, 1] der Raum aller einmal stetig differenzierbarer Funk-
tionen von [0, 1] nach R, und sei

‖ . ‖ : C1[0, 1] → R , ‖ f ‖ = ‖ f ‖∞ + ‖ f ′ ‖∞ .

Man zeige (C1[0, 1], ‖ . ‖) ist ein Banachraum.

Aufgabe 3: Sei d(x, y) := 2/π · | arctan(x) − arctan(y)| die Arcustangens-
metrik auf R. Man zeige:

a) d induziert die Standardtopologie.

b) (R, d) ist nicht vollständig.

Aufgabe 4: Sei (A, dA) ein metrischer Raum und (B, dB) ein vollständiger
metrischer Raum. Außerdem sei C ⊆ A eine dichte Teilmenge und f : C → B
eine gleichmäßig stetige Abbildung (bezüglich der von dA auf C induzierten
Metrik). Zeigen Sie, daß es eine gleichmäßig stetige Fortsetzung von f auf A
gibt.

Aufgabe 5: Lösen Sie das Anfangswertproblem:

x′1 = x1 + x2 x1(0) = 1
x′2 = 3x2 x2(0) = 2


